

Е. Д. Позднякова

## Убийство на войне с точки зрения военнослужащих: грех или необходимость?

Данная работа посвящена рассмотрению вопросов по теме «Убийство на войне с точки зрения военнослужащих: грех или необходимость?» Проведено тестирование и сравнительный анализ военнослужащих и людей, не относящихся к армии (для объективного исследования интересующего вопроса в работе представлены интервью героев России, Агафьи Лыковой, протоиерея Геннадия Фаста). Выявлено различие между умышленным убийством (преступлением) и убийством на войне. На основе исследований получен ответ на главный вопрос. Какая бы ни была мотивация на убийство, это всегда грех.

*Ключевые слова:* война, грех, зло, покаяние, епитимья, брань Господня.

Учитывая тот факт, что я родилась и выросла в офицерской семье и с детства окружали меня люди в погонах, нравственный вопрос применения оружия на войне волнует меня давно. Поэтому посвятила я своё исследование интересной, значимой для меня и актуальной теме: «Убийство на войне с точки зрения военнослужащих: грех или необходимость?» Вопрос греховности убийства на войне – один из самых сложных в богословии. Выясним, когда и почему произошло первое убийство, первое упоминание греха и раскаяния. Согласно Книге Бытия, первым убийцей в истории человечества стал Каин. Авель (его родной брат) – первой жертвой убийства. Мотивацией на первое в истории убийство послужила зависть. Авель был скотоводом, Каин – земледельцем. Каин принес в дар Богу плоды земли, Авель же принес в жертву первородных животных своего стада. Каин, рассердившись, что Бог отдал предпочтение жертве Авеля, убил своего брата (Быт. 4:1-15). Это первое появление слова «грех» в Библии. Грех Каина особенно поражает воображение, потому что это не просто убийство, а братоубийство. Постепенно вражда семейная переросла в общественную, родовую, этническую, а потом – и государственную. Таким образом, война является прямым следствием греха, а не волей Божьей.

Согласно историческим источникам [4], убийство на войне стало необходимостью с древних времен. В книге Бытия описывается, как после грехопадения Адама и Евы отношения любви и доверия между Богом и человеком сменились взаимоотношениями власти и подчинения, построенными на силе.

Мы видим, что наказание за насилие стало главной причиной Всемирного потопа (Быт. 6:11); «Кто прольет кровь человеческую, того кровь прольется рукою человека: ибо человек создан по образу Божию» (Быт. 9:6). Такое указание было дано родоначальнику послепотопного человечества – Ною. Это важное место Священного Писания, в котором заключена фундаментальная истина: убийство существа, носящего образ Божий, приравнивается к попытке убийства самого Бога. Потом через Моисея Израиль принял Закон Божий, где и написана всем

известная шестая заповедь: «Не убий!» (Исх. 20:13). Рассмотрим эту заповедь с точки зрения других религий.

Убийство человека в Исламе является вторым по тяжести грехом после ширка. Ширк – самый тяжкий грех в Исламе, проявление неверия и обречения себя на вечные муки в аду. Шариат – свод мусульманских законов – не даёт никакого права на убийство человека, кроме отдельных случаев, когда иначе невозможно оградить людей и общество в целом от опасности для их жизни и от нравственного разложения религии, исходящей от него. В Коране говорится: «Даже право на месть включает в себя жизнь для вас, обладатели разума!» Это означает, что человек, намереваясь убить другого, знает, что сам тоже будет убит. Осознание того, что убийство другого влечёт за собой собственную смерть, удерживает разумного человека от этого преступления [2].

Особую категорию образуют святые князья и воины, например, Александр Невский, Даниил Московский, Федор Ушаков, Димитрий Донской. Все они воевали, и с долей условности их можно признать выразителями образа сильной руки [5]. Однако же титулование их «благодерными» отсылает опять-таки не к воинской славе, а к заслугам в сохранении и укреплении веры.

Во время военных действий Церковь никогда не отказывала военнотружущим в поддержке: всегда исповедовали воинов, причащали, крестили, если надо было. Но после войны налажали епитимью от года до трёх лет. Какая бы ни была война – по византийской традиции обязательна была епитимья [6]. Почему? На войне есть угроза твоей жизни, ты в любой момент можешь погибнуть – и тебя исповедуют и причащают, чтобы подготовить к смерти. В условиях войны еще глубже, чем в мирной жизни, раскрывается смысл любви, милости, жертвы и правды Христовой. Но на войне ты проливаешь человеческую кровь, пусть и защищая себя и свое Отечество, – и это невольное убийство все равно преступление, грех, который ты должен избыть покаянием, понеся епитимью.

Убийство на войне с целью защиты государственных интересов, территориальных целостностей, безопасности человечества преследует благородные цели, но покаяние необходимо. В раскаянии происходит признание чувства вины с просьбой о прощении. Так, например, в трилогии Сергея Галицкого «Из смерти в жизнь» [1], и сборнике «Христоролюбивое воинство» [7], участники боевых действий, пройдя испытания военной службы, уходили в духовенство, становясь священниками и монахами.

Христианство исторически занимает особое положение в российской культуре, а армия сегодня – один из самых активно взаимодействующих с Русской православной церковью социальных институтов. Мною был проведен опрос, для того, чтобы определить, как в наше время военные относятся к тому, что перед боем их благословляет священник? Считают ли они убийство на войне грехом? Связано ли их отношение с религиозными взглядами, степенью участия в религиозной жизни своей конфессии?

Чтобы ответить на эти вопросы, мной было проведено исследование, цель которого была узнать, является ли убийство на войне греховным, и как к этому относятся военнотружущие?

В опросе принимал участие 140 человек. 90% – военнотружущие. Из них 71% – новобранцы. Из всех тестированных 80% считает убийство грехом. Среди людей, которые имеют срок службы в армии больше года, нет таких, которые

не считают убийство грехом. Можно сделать вывод, что большинство людей считают убийство грехом. Но является ли грехом убийство на войне и как к этому относиться?

Надо помнить, что убийство на войне отличается от умышленного убийства (преступления). Война – это общественное зло, но, в то же время, война есть и великое бедствие, по мнению некоторых богословов, попускаемое Богом для вразумления и исправления народа [3]. Подобно войне, попускаются эпидемии, голод, пожары и другие несчастья.

Из всех опрошенных людей 67% положительно относятся к тому, что воинов перед битвой благословляет священник, 26% затрудняются ответить на этот вопрос, остальные 7% относятся к этому отрицательно. Стоит заметить, что не все опрошенные относят себя к какой-либо религиозной конфессии. Только 25% относят себя к религиозной конфессии. 53% из всех читали Библию или Евангелие. Получается, что всего четверть всех опрошенных относят себя к религиозной конфессии и около половины имеет представления о христианской вере. Можно заметить, что многие положительно относятся к благословению, независимо от своей религиозной конфессии, от своего вероисповедания.

Одним из значимых вопросов исследования был: «Может ли убийство быть во благо?». 44% ответили, что убийство во благо быть не может. Ответ: «Да, если это связано с защитой близких и Отечества», выбрали 53%, а ответ: «Да, если это профессиональное требование», отметили 0,7%. Остальные сделали свой вариант ответа. Таким образом, больше половины считают убийство грехом, почти половина говорит, что убийство может быть во благо, если это связано с защитой близких и Отечества. Для того чтобы сделать вывод о том, может ли убийство быть во благо, мы сравнили результаты военнослужащих и людей, не относящихся к армии. Таким образом, результаты военнослужащих и гражданских принципиально не отличаются – в обеих группах большинство считает, что убийство может быть во благо, если это связано с защитой близких или Отечества.

В ходе исследования вопрос греховности убийства на войне мне удалось задать двум героям России – Поташову Валерию Серпионовичу и Кузнецову Александру Васильевичу, с которыми я общалась на встрече «Наши герои – герои России» в НГУ г. Новосибирска. Валерий Серпионович – заслуженный летчик-испытатель Российской Федерации, Александр Васильевич – разведчик. В ходе опроса я узнала, что они не считают убийство на войне грехом, если это связано с защитой близких или Отечества. Так же они сказали, что во время боевых действий не приходится задумываться над этим, так как перед тобой стоит противник, которого ты должен победить любым способом, защищая свою страну и народ.

Вопрос греховности убийства на войне посчастливилось мне задать Агафье Лыковой – известной отшельнице из семьи староверов во время летней экспедиции 2018 года. Специально я не задавала этот вопрос Агафье Карповне, но отношение к убийству удалось узнать, когда на ее заимке закололи козу. Оказалось, что в убийстве некоторых копытных животных нет греха. Как она рассказала, после потопа Господь разрешил использовать в пищу мясо некоторых животных и птиц. Агафья и сама может заколоть козу, что ей уже не раз приходилось делать. Отшельница так же сказала, что человеческое убийство в любой

форме – грех, потом необходимо покаяние. На человека, совершившего убийство, налагается епитимья, длящаяся до 20 лет. А на защиту Отечества выходили князья и цари, в этом случае за убийство тоже налагалась епитимья, но не такая длительная. Агафья Карповна воспитана на Евангелии, и ее любое мнение сводится к заповедям Божиим.

В ходе исследования хотелось узнать, а как к убийству на войне относятся священники русской православной церкви? В храме Равноапостольных князей Константина и Елены города Абакана я взяла интервью у протоиерея Абаканской Епархии – кандидата богословия Геннадия Фаста. Вот что он сказал: «Убийство – это всегда зло, оно не может быть иным. «Бог смерти не сотворил» – сказано в Библии. Библия говорит о бранях Господних. Брани Господни ведет царь Давид. И часто он был не защищающимся, он был нападающим. Он расширял пределы, границы земли. И это было установление Господа. Самсон – яркий пример человека, который вел брани Господни с филистимлянами, и делал он это с помощью Божьей силы. Таким образом, священная война – брань Господня. То есть на тебя нападают – ты защищаешься. Новый завет – Евангелие, здесь все совершенно изменяется. Христос в своей нагорной проповеди закладывает иную основу: «Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, молитесь за обижающих вас, подставьте другую щеку, если получили по первой...» Таким образом, полностью исключается брань Господня, как брань физическая, есть только брань Господня – невидимая брань, не против плоти и крови, а против духов земли поднебесной, против пороков и страстей.

Оборона и защита Отечества в христианстве никогда не упразднялась. Но это уже не те брани Господни. Брани господни мы ведем только духовные. А защита Отечества – это необходимость. Князь Святослав Киевский, зайдя на великий престол Киева, объявил: «Иду на Вы». Вот этими «Вы» были все его соседи с востока, с запада, с юга. Он не оборонялся. Сейчас в христианстве осталось понятие только обороны, как необходимости. Не случайно главное военное ведомство страны называется Министерство Обороны. Никакой брани наступательной христианский мир не знает, если иметь в виду брань мечом. Наступательная, духовная брань с Евангелием в руках в христианстве осуществляла миссионерскую деятельность. И здесь оно было очень активно. Другие религии никогда не проявляли такой миссионерской активности. Они не распространяли это среди других народов. Миссионерство, как агнец среди волков, не с мечом.

Оборона благословлялась как необходимость. Исполнение слов Христа: «Нет большей любви, как если душу отдать за други своя...». Если все же кровь пролилась на войне, используется канон Святого Василия Великого, в нем убийство на войне не считается грехом. Но Афанасий Великий пишет: «Если ты вернулся, то трехлетняя епитимья...». Получается так: накануне сражения священник причащает воина, а после битвы вернувшийся живым воин получает трехлетнюю епитимью...»

Таким образом, убийство – это всегда зло, оно осуждается во всех мировых религиях! В мирные времена совершаются брани Господни – невидимые брани. В войне же духовная брань переходит в брань с мечом в руках и физическое насилие. Убийство в любой форме является противоестественным насильственным действием, лишаящим жизни человека. Какая бы ни была мотивация на убийство, это всегда грех! Но убийство с целью обороны и защиты Отечества

является необходимостью и готовностью «положить душу за други своя» (Ин. 15:13). Мудрость будущего поколения состоит в умении решать спорные вопросы мирным путем.

### Литература

1. Галицкий, С. Г. Из смерти в жизнь. Ч. 4: От Кабула до Цхинвала. – М. : Град духовный, 2017. – 336 с.
2. Курамухаммад-хаджи Рамазанов. Убийство – тяжчайший грех [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <http://islam.ru/content/veroeshenie/43640>, <http://islamdag.ru/vse-ob-islame/25359>.
3. Макарий (Булгаков), митр. Московский и Коломенский. [Электронный ресурс] <http://ansobor.ru/library.php?chapter=219>.
4. Соловьев, А. Палеолит. Оружие каменного века [Электронный ресурс] / науч. ред. В. И. Молодин. – 2003. – Режим доступа: <http://history.novosibdom.ru/node/25>
5. Список канонизированных русских князей и княгинь. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Список\\_канонизированных\\_русских\\_князей\\_и\\_княгинь](https://ru.wikipedia.org/wiki/Список_канонизированных_русских_князей_и_княгинь)
6. Стеняев, О. Библийские законы о войне [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pravoslavie.ru/88784.html>.
7. Христоролюбивое воинство: православная традиция Русской Армии: сб. – 2-е изд., испр. и доп. – М. : Русский путь, 2006. – 544 с.

E. D. Pozdnyakova

### Murder in war from the point of view of the military: a sin or necessity?

This work is devoted to the consideration of issues on the topic «Murder in war from the point of view of the military: sin or necessity?». The testing and comparative analysis of soldiers and people who are not related to the army were conducted (for an objective study of the issue of interest the paper presents the interview of the heroes of Russia, Agafia Lykova and archpriest Gennady Fast). The difference between premeditated murder (crime) and murder in war is revealed. The main question was answered on the basis of research. Whatever the motivation for murder, it's always a sin.

*Keywords:* war, sin, evil, repentance, penance, the Lord's curse.

### References

1. Galitsky S. G. From death to life. From Kabul to Tskhinvali. Moscow, 2017.
2. Kuramuhammad-hadzhi Ramazanov. Murder is the gravest sin, 2018. [Electronic resource]. Mode of access: <http://islam.ru/content/veroeshenie/43640>, <http://islamdag.ru/vse-ob-islame/25359>
3. Makariy (Bulgakov), Metropolitan of Moscow and Kolomna. [Electronic resource]. Mode of access: <http://ansobor.ru/library.php?chapter=219>.
4. Solovyov A. Paleolithic. Weapons of the stone age. 2003. [Electronic resource]. Mode of access: <http://history.novosibdom.ru/node/25>
5. List of canonized Russian princes and princesses [Electronic resource]. Mode of access: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Список\\_канонизированных\\_русских\\_князей\\_и\\_княгинь](https://ru.wikipedia.org/wiki/Список_канонизированных_русских_князей_и_княгинь)
6. Stenyaev O. The Biblical laws of war. 2015. [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.pravoslavie.ru/88784.html>
7. Christ-loving army: Orthodox tradition of the Russian Army. Moscow, 2006.